

深入百家解百事 为民解忧暖人心

——记崇阳县青山镇太平村党员王江平



●记者 刘玉关 摄影 毛亚轩 通讯员 丁枫

同组村民积怨多年，多次上门协调化解；疫情袭来尽心防疫，奋战49日不言苦累；农户产品严重滞销，四处奔波寻找商机；提升集体经济实力，想方设法引进项目……崇阳县青山镇太平村治调主任、纪检委员王江平，始终发挥着一名党员干部的模范带头作用，为民解忧，为村谋事，为村民求幸福，以饱满的工作热情、扎实的工作作风赢得了上级领导和当地群众的一致好评。

“任职治调主任的四年时间，先后调解各类矛盾纠纷100余起。”王江平认为太平村就是一个大家庭，只有大家和睦相处，才能让全村人民有幸福感和安全感。

■睦邻有“妙招”：深入百家解百事

1月21日，在山村冬日凛冽的风雨里，王江平驾驶皮卡车在戴家岭艰难地前行，这是条泥泞不堪的黄泥土路，汽车行驶相当吃力。“这里底盘低的车都上不来，我们有时走路上去，有时骑摩托车，一个月总要上去几次。”王江平告诉记者，山上有4家养殖厂和1家种植企业，经常上来处理相关事宜。

当车子停在山中的太平赵细高养殖户门前时，赵细高赶紧打开铁门，笑脸相迎跑出来：“王主任，你来了，快进来，真是辛苦你了，每次都是你帮我解决各种麻烦问题。”这一次，赵细高请王江平过来为扩大销售渠道出谋划策，而前段时间王江平刚帮他解决了与另一养殖户的多年纠纷。

赵细高养殖户和另一个养殖户相邻而建，多年前就因事生怨气，后来两人都干起养殖产业后更生“新仇”。去年疫情期间，赵细高发现对方放养的牛羊越界到他家十几亩菜地，践踩菜园偷吃菜后，便怒火中烧，找对方理论要求赔偿损失。对方以赵细高没有证据为由，坚持不赔。随后一段时间，“牛羊入侵”之事持续发生，双方矛盾也不断升级，甚至到了动手斗殴的地步，所幸王江平和村里干部及时赶到制止。随后，王江平多次分别找到赵细高和另一养殖户，晓之以理，动之以情，分析事情的来由，找到矛盾的根结，提出解决的办法……终于另一养殖户同意管

好牛羊，赔偿赵细高600元；赵细高虽然自己损失远远大于600元，但在王江平的调解下，也平了心中怨气，接受调解结果。

“经过王主任的调解，我和那家养殖户现在都成为了朋友，还经常交流一些养殖经验和技巧。”赵细高说，“王主任不厌其烦地找我们谈心，让我们真正解开了心结。”

王江平日夜行走在群众当中，到群众家中探望，坐在田间地头与群众交心，了解群众存在的实际困难，排查矛盾纠纷风险点。哪家宅基地有争议、哪些人对山林水土权属有分歧、哪户对征地拆迁心存介蒂、谁认为农村低保分配不合理、哪户有重点稳控人员……对存在不稳定因素重点组户，王江平几乎每周都要“光顾”一次，通过四年来的走访，他将全村已显现的和潜在的矛盾纠纷熟记于心，先后调解各类矛盾纠纷100余起，深得老百姓认可。

“找准症结止‘干戈’、精准把脉求‘实效’，入乡随俗用‘法子’……在调解矛盾纠纷受理时，他借助‘一杯热水’‘一声问候’，让情绪‘缓下来’、气氛‘和起来’，在第一时间内了解事实的来龙去脉，把握核心矛盾点。”说起解决矛盾的方法，王江平滔滔不绝，每件矛盾纠纷的问题根源千差万别，调解的方法也要因势利导。只有方法得当，通过换位思考、将心比心，妥善化解了太平村社会中存在的矛盾和纠纷。

■防疫有“绝招”：奋战一线保民安

2020年年初，一场新冠病毒来袭，让全国上下都笼罩在恐惧之中……“防疫之战，农村是主战场之一，我是党员，我不去，谁去？”王江平态度坚决，危难时刻，自己必须冲上防疫第一线。

崇阳县青山镇太平村，格外寂静，王江平早早起床便离开了家，虽然家人都反对他外出，可他还是穿上隔离服，带上护目镜，拿着体温枪开始挨家挨户地进行防疫登记——这一天，大年初一；这一时，早7时许。这一开始，连续49天。

春节团聚时，返乡高峰期。15平方公里范围，13个村民小组，700余户家庭，2800余名村民，其中外地返乡人员600余人……在进行防疫排查信息登记时，每一个人从何地归来途经何处，乘坐何种交通工具，几时到家体温几度，每一个细节都不容忽视，每一返乡人员都不能漏登。有人不配合，冷言冷语；有人不重视，故意躲避；有人不理解，走东串西……寒风凛冽中，连轴转的工作，家人的担心，身体的不适，都没有击退这个七尺男儿，他心里只有一个信念，“一定不能让太平村的老百姓们遭受新冠肺炎的袭击。”所以，再苦再累再难，他始终坚持以最热情的面孔对待群众，耐心劝解不理解的村民，苦心说服聚众者。

虽然太平村大部分村民都有较强的防范意识，但仍有部分村民“不以为然”，如何才能打好这场防疫战？“我们首先要把重点人员摸排清楚，然后在全村开展铺天盖地宣传，让全村人都明白疫情防控的

基本常识，提高防范意识。”王江平说。

为了加强对疫情防控工作的宣传，王江平和村干部在各组的桥头、路口以及显眼的建筑上拉上了横幅10余条；挨家挨户散发宣传海报1000余份；在多个微信群发布防疫知识；穿梭在太平村13个组使用大喇叭播放防疫重要通知。

有一次，根据群众提供的信息，得知有一户从高风险地区返乡人员不愿隔离，王江平立即上门对其进行体温检测并细心讲解疫情的危害，耐心劝导三个小时，才说服其去隔离点进行隔离。

整整49天，王江平一直都默默地坚守着：或排查登记，或关卡值守、或挨户宣传、或耐心劝导……有人说，他是村里的最美逆行者。他却笑着说，“我哪有那么伟大，我只是一名普通的党员，守护村民，这是我的职责所在，我必须坚守！”

疫情时期，村里不少种植户农特产品滞销，王江平积极向上级政府求助和向朋友宣传推广，帮助6户村民销售了各种农产品。村民陈谷林种植10亩白菜萝卜，1万多斤菜品没有销路，如不及时推送给出去，所有辛苦都将付诸东流……王江平得知后，拨打20多个电话，四处寻找销路，最终为陈谷林销售了8000多斤的菜。

“村民就像家人，他们有困难之时，作为党员的我必须伸出援手，尽力帮助他们走出困境，尽量减少损失。”王江平用实际行动为老百姓排忧解难，办实事，做好事，做老百姓身边最亲的村干部。



■发展有“高招”：谋求项目解难题

帮贫困村民寻找就业机会，为烫伤小孩举行募捐活动，替孤寡老人送去温暖……王江平虽然只是村里的治调主任、纪检委员，但时时刻刻都关心着村里的人和事。“太平村是我的家，我希望家里越过越好，希望老百姓生活越过越滋润。”王江平告诉记者，所以当得知唐年畜牧（咸宁）有限公司有意在崇阳投建项目时，他便通过各种渠道联系公司负责人，争取项目落户太平村。

在上级政府领导的关心下，在王江平和村干部积极努力下，唐年畜牧（咸宁）有限公司最终有意在太平村圣人山建设6000头母猪繁育基地。项目来了，可问题也来了，因繁育基地建址涉及要征收山林面积200余亩和挖迁坟墓80余座，这可是一个大难题，且时间只有两个月。关键时刻，王江平站了出来，主动请缨，愿意竭尽全力完成任务。

晚上走家串户和老百姓做调解工作，白天安排施工人员砍树迁坟……一天工作16个小时以上，每天接打电话百余个，连轴转一个多月，83座坟墓迁移和200多亩土地征收全部落实到位，没有出现一起矛盾纠纷，也没有老百姓向政府和领导提出过任何过分要求。这一切都得益于王江平精细的服务、贴心的调解，耐心的劝导。

今年58岁的陈某育有两子，丈夫早年去世，此次迁坟事宜就涉及她家。陈某坚决反对，而且态度极端，只要王江平一上门，她便大声吆喝，恶语相向。“陈某的心情，

我能理解，所以她每次大声吆喝，我都和颜悦色地听着。等她说完了，我就开始跟她讲道理。”王江平告诉记者，陈某的工作做不通，就做陈某儿子的工作，最终大儿子的工作做通了，小儿子又反对，为此事两兄弟还大打出手，这种情况下王江平又耐心化解两兄弟的矛盾，直到兄弟和好如初。后来经过多次上门谈心，用温暖的话语化解心中的顾虑，一聊就一两个小时，陈某终于在迁坟协议书上签了字。

1月21日下午，记者在该母猪繁育基地的建址现场看到，宽阔地面已全部整平，初步规划已基本成型。“村里要发展，必须大家齐心协力，也非常感谢每户村民的支持和默默付出。”王江平告诉记者，好的营商环境就是生产力，就能带动当地发展，作为一名党员干部，他尽力做好经济服务建设工作，为村里的发展贡献自己的一份力量。

“王江平在村里工作十多年，尤其在任治调主任以后，在调解工作上更是有办法，有智慧，有能力，为建设和谐的美丽村庄贡献着力量。”太平村老支书赵神怡如此评价王江平：“他始终保持着党员的初心和使命，吃苦耐劳，为民服务，是村里人人夸赞的好党员、好干部。”

“改水改厕、修路修渠，处处留下王江平的身影。我经常与王江平一起工作，深深体会到他的工作能力和感受到他的工作热情。”崇阳县青山镇负责协调工作的镇干部廖宗健认为，在基层村组，就需要王江平这样的党员，为民解忧，为村谋事，为大家求幸福。